

国务院新闻办公室21日举行新闻发布会，国家统计局局长宁吉喆介绍2018年国民经济运行情况、房地产及城镇稳就业等关注热点。数据显示，2018年我国国内生产总值(GDP)900309亿元，首次突破90万亿元大关；去年城镇新增就业1361万人，并连续6年保持在1300万人以上。

## 1 居民人均可支配收入28228元

国家统计局21日发布数据显示，2018年我国国内生产总值(GDP)900309亿元，首次突破90万亿元大关。按平均汇率折算，经济总量达到13.6万亿美元。根据2018年末中国大陆人口数139538万人计算，人均GDP接近1万美元。

北京大学光华管理学院副教授颜色说，这是经济发展的一个里程碑，意味着我国步入中高收入国家行列。按照国际上的标准，高收入国家人均GDP需达到1.2万美元以上，甚至1.5万美元以上。

国家统计局局长宁吉喆介绍，我国拥有全球规模最大、最具成长性的中等收入群体。国家统计局测算，2017年我国中等收入群体已经超过4亿人，2018年还会增加。我国虽然总体已经进入中高收入阶段，是世界第二大经济体，但发展仍不平衡。

“十三五”规划纲要提出，努力跨越“中等收入陷阱”。专家分析，这需要通过不断深化改革开放，推动经济高质量发展。

“我国人均GDP与发达国家人均四五万美元的水平相比仍有较大差距。即便越过1万美元关口，还面临着‘中等收入陷阱’的挑战。”颜色说，一些拉美国家人均GDP也在1万美元左右，但仍处在“中等收入陷阱”中。只有经济持续增长，人均GDP持续达到高收入水平，才能认为是真正跨越“中等收入陷阱”。

颜色说，我国正处于迈向高收入国家的关键期，经济发展处在新旧动能转换期，要继续深化改革开放，尤其是推动效率提升和创新驱动发展，持续提升人力资本质量，提高社会流动性，通过开放提升产业竞争力，推动经济高质量发展，从而真正跨越“中等收入陷阱”。

数据还显示，2018年全国居民人均可支配收入28228元，比上年名义增长8.7%，扣除价格因素实际增长6.5%，快于人均GDP增速，与经济增长基本同步。全年全国居民人均消费支出19853元，比上年名义增长8.4%，增速比上年加快1.3个百分点；扣除价格因素实际增长6.2%，比上年加快0.8个百分点。

CPI比上年上涨2.1%，低于3%左右的预期目标，居民消费价格温和上涨。

“总的来看，2018年国民经济继续运行在合理区间，实现了总体平稳、稳中有进。”宁吉喆说。

## 2 城镇新增就业连续6年超过1300万人

宁吉喆介绍，2018年，我国城镇新增就业1361万人，比上年多增10万人，完成全年目标的123.7%，连续6年保持在1300万人以上。

宁吉喆在当日举行的国新办发布会上介绍，12月份，全国城镇调查失业率为4.9%，比上年同期下降0.1个百分点。2018年各月全国城镇调查失业率保持在4.8%至5.1%之间，实现了低于5.5%的预

国家统计局昨日举行新闻发布会，介绍2018年国民经济运行情况——

# 我国GDP总量首破90万亿元大关



期目标。

当天发布的数据显示，12月份，31个大城市城镇调查失业率为4.7%，比上年同期下降0.2个百分点。其中，全国主要就业人员群体25至59岁人口调查失业率为4.4%，与上月持平。年末全国就业人员77586万人，其中城镇就业人员43419万人。全年农民工总量28836万人，比上年增加184万人，增长0.6%。

宁吉喆说，国家统计局公布的城镇调查失业率数据，在制度方法上与国际劳工组织标准一致，我国城镇调查失业率水平比欧洲国家平均水平要低。我国劳动力资源近9亿

人，就业人员7亿多，受过高等教育和职业教育的高素质人才有1.7亿，每年大学毕业生有800多万，仍然具有巨大的人口数量和劳动力大军，人口红利仍然存在。此外，人才红利正在形成，这都为推动高质量发展提供了智力支撑。

## 3 商品住宅成交现“西强东弱”格局

国家统计局21日发布的“2018年1至12月全国房地产开发投资和销售情况”显示，2018年全国楼市成交呈现分化格局，中西部

地区成销售主力；土地交易量价增速双双连续4个月回落，其中土地成交价款总额全年跌幅三成以上。

数据显示，2018年，全国商品住宅销售面积147929万平方米，同比增长2.2%，增速回落3.1个百分点；销售额126393亿元，同比增长14.7%，增速提升1个百分点。

全国楼市虽整体仍现量价双增，但各地成交呈现分化。数据显示，2018年，东部和东北地区商品房销售面积比上年下降4%以上，销售额增幅均不超过7%；中西部地区商品房销售面积均增长近7%，销售额增幅均超过18%。

一二线城市则在严厉的市场调控下逐步回归理性。2018年，不少地方楼市调控持续“加码”，据机构统计各地调控政策出台次数累计超过450次。

国家统计局数据显示，全国土地交易市场的热度已逐渐退去。2018年，房地产开发企业土地购置面积29142万平方米，比上年增长14.2%，增速比上年回落1.6个百分点；土地成交价款16102亿元，增长18.0%，增速比上年大幅回落31.4个百分点。

综合新华社消息

## 国务院办公厅印发《“无废城市”建设试点工作方案》

# 今年将启动10个城市建设试点

近日，国务院办公厅印发《“无废城市”建设试点工作方案》(以下简称《方案》)。

《方案》指出，“无废城市”是以创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念为引领，通过推动形成绿色发展方式和生活方式，持续推进固体废物源头减量和资源化利用，最大限度减少填埋量，将固体废物环境影响降至最低的城市发展模式，也是一种先进的城市管理理念。开展“无废城市”建设试点是深入落实党中央、国务院决策部署的具体行动，是从城市整体层面深化固体废物综合管理改革和推动“无废社会”建设的有力抓手，是提升生态文明、建设美丽中国的重要举措。

《方案》强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，深入贯彻习近平生态文明思想和全国生态环境保护大会精神，坚持绿色低碳循环发展，以大宗工业固体废物、主要农业废弃物、生活垃圾和建筑垃圾、危险废物为重点，实现源头大幅减量、充分资源化利用和安全处置。

《方案》提出，在全国范围内选择10个左右有条件、有基础、规模适当的城市，在全市域范围内开展“无废城市”建设试点。到2020年，系统构建“无废城市”建设指标体系，探索建立“无废城市”建设综合管理制度和技术体系，形成一批可复制、可推广的“无

废城市”建设示范模式。

《方案》明确了六项重点任务。一是强化顶层设计引领，发挥政府宏观指导作用。二是实施工业绿色生产，推动大宗工业固体废物贮存处置总量趋零增长。三是推行农业绿色生产，促进主要农业废弃物全量利用。四是践行绿色生活方式，推动生活垃圾源头减量和资源化利用。五是提升风险防控能力，强化危险废物全面安全管控。六是激发市场主体活力，培育产业发展新模式。

为稳步推进“无废城市”建设试点工作，《方案》还提出了加强组织领导、加大资金支持、严格监管执法、强化宣传引导等保障措施。

据新华社

# 广东初步查明“基因编辑婴儿事件”

系贺建奎私自组织有关人员，实施国家明令禁止的医学活动，将依法依规严肃处理

记者从广东省“基因编辑婴儿事件”调查组获悉，现已初步查明，该事件系南方科技大学副教授贺建奎为追逐个人名利，自筹资金，蓄意逃避监管，私自组织有关人员，实施国家明令禁止的以生殖为目的的人类胚胎基因编辑活

动。2017年3月至2018年11月，贺建奎通过他人伪造伦理审查书，招募8对夫妇志愿者(艾滋病病毒抗体男方阳性、女方阴性)参与实验。为规避艾滋病病毒携带者不得实施辅助生殖的相关规定，策划他人顶替志愿者验血，指使个别从业人员违规在人类胚胎上进行基因编辑并植入母体，最终有2名志愿者怀孕，其中1名已生下双胞胎女婴“露露”“娜娜”，另1名在怀孕中。其余6对志愿者有1对中途退出实验，另外5对均未受孕。该行为严重违背伦理

道德和科研诚信，严重违反国家有关规定，在国内外造成恶劣影响。

调查组有关负责人表示，对贺建奎及涉事人员和机构将依法依规严肃处理，涉嫌犯罪的将移交公安机关处理。对已出生婴儿和怀孕志愿者，广东省将在国家有关部门的指导下，与相关方面共同做好医学观察和随访等工作。

2018年11月26日，贺建奎团队对外宣布，一对基因编辑婴儿诞生。随即，广东省对“基因编辑婴儿事件”展开调查。

据新华社